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Problema ocrotirii naturii se rezolvă pe mai m~lte căi şi anu,ne: 
- prin munca de cercetare şi documentare ştiinţifică; 

prin măsuri organizatorice de ocrotire, pază, conservare şi r~ 
facere; 

prin munca cultural-educativă. 
Se vorbeşte mult despre primele două aspecte, mai puţin sau de loc 

despre munca educaţională. Deşi se face o muncă intensă în acest dome
niu, despre cercetarea aspectului educaţional se vorbeşte foarte puţin. 
Ori pornind de la observarea şi cercetarea atitudinii oamenilor de dife
rite vîrste faţă de natură se pot elabora metode şi procedee în vederea 
creerii unei conştiinţe ecologice sănătoase. In această muncă pe lingă alte 
instituţii educaţionale ca: şcoala, radio, televiziunea, literatura, muzeele 
de ştiinţe naturale ocupă un rol foarte important. Prin mijloacele de 
care dispun (expoziţia de bază şi itinerantă colecţia documentară, de 
diapozitive, biblioteca de specialitate, evidenţa rezervaţiilor şi monu
mentelor şi în primul rînd specialiştii acestor muzee), pot să vină în aju
torul celorlalte instituţii în formarea concepţiei ştiinţifice despre lume 
şi a conştiinţei ecologice a marelui public, începînd cu copiii şi continuînd 
cu maturii de diferite vîrste şi pregătire. 

Complexul Muzeal Judeţean Bihor şi-a îndreptat atenţia asupra unei 
categorii destul de neglijată ca public, anume copiii de vîrstă preşcolară 
şi sub formă de experiment a început o colaborare organizată şi perma
nentizată din 1974 cu numeroase grădiniţe din Oradea. Azi muzeul este 
vizitat de toate grădiniţele din oraş şi se practică o colaborare diversi
ficată cu rezultate deosebit de eficiente (despre care s-au publicat ma
teriale). 

Pe parcursul anilor s-au conturat cîteva deficienţe în ceea ce pri
veşte cunoştinţele copiilor din mediul urban despre natură şi anU1II1e: 

\· - copiii născuţi şi crescuţi în exclusivitate la oraş cu toate că 
au noţiuni foarte multe despre plante şi animale, primite la grădiniţă 
şi în familie, majoritatea sînt cunoscute din imagini (planşe, cărţi, tele
vizor), la care se adaugă piesele naturalizate văzute la muzeu sau vii în 
grădina zoologică. Animalele văzute în libertate sînt puţine, mai ales 
dacă familia nu-şi petrece timpul liber în natură. Aceşti copii de multe 
ori au cunoştinţe eronate despre animale, fie de la părinţi, care şi ei sînt 
citadini, fie din literatura pentru copii unde de multe ori se dau cu-
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noştinţe greşite despre animale (lupul totdeauna va fi cel mai fioros 
animal, vulpea cea mai şireată şi greierul nevinovat va rămîne exemplul 
clasic de parazitism social). 

Am întîlnit copii care niciodată nu au văzut o vacă sau o oaie, găina 
au văzut-o doar adusă din comerţ. Aceşti copii prezintă o frică sau aver
siune, chiar agresivitate în faţa oricărui animal. În cele mai multe cazuri 
acest sentiment este imprimat de către părinţi, care îi atenţionează - ,,nu 
te apropia, nu te atinge că te muşcă". Această atitudine îi va urmări toată 
viaţa şi va fi foarte greu de reeducat mai tîrziu. Pentru ei natura este 
ostilă. 

O altă categorie este a copiilor care prezintă o afecţiune exagerată 
chiar anormală în special faţă de animale (este în stare să ducă broasca 
în casă să o pună în pat). 

2. Copiii de la oraş care stau în case cu grădină sau au bunici la ţară, 
în mod simţitor au cunoştinţe mai multe şi au o atitudine mai naturală 
faţă de animale. Ei au văzut şi au pus mina pe un viţel sau cal, nu se tem 
de cîine sau porc, s-au jucat cu pui şi pisici şi reîntorşi după vacanţe poves
tesc celorlalţi copii trăirile lor. De asemenea plantele alimentare le-au vă
zut la locul lor de creştere, ei au cules cu mina lor roşiile sau ardeiul din 
grădină, s-au urcat în pomi după mere şi prune, au văzut cum se recol
tează grînele şi au zburdat prin păşuni şi fineţe prinzînd cosaşi şi broaşte 
fără teamă. Toate acestea le rămîn trăiri de mai scurtă durată dar au o ati
tudine mai sănătoasă faţă de natură. 

3. Curiozitatea ne-a i:ius să vedem şi două grădiniţe din mediul rural 
pentru a putea face comparaţie cu copiii de la oraş. Diferenţa este într-un 
procent covîrşitor. Aceşti copii asistă în mod curent la îngrijirea şi folosi
rea animalelor în gospodăria părintească, ba chiar ajută la unele munci 
adecvate pentru vîrsta lor. Sînt trimişi cu gîştele la rîu sau pe păşune, 
unde întîlnesc numeroase alte vietăţi ca insecte, broaşte, şopîrle, rime şi 
peştii pe care îi prind cu mina pe sub pietre, diferenţiind chiar mai multe 
specii. Am văzut pescuind copii preşcolari, care cunoşteau ce momeală 
merge la o specie sau la alta. Merg la pădure cu mamele după ciuperci şi 
de mici încep să cunoască plantele sălbatice şi să vadă veveriţele în liber
tate, uneori şi o căprioară sau vulpe, fugind, speriate de prezenţa omului. 
Deci ei ştiu de mici că orice animal se teme de om, fapt ce le imprimă de 
la această vîrstă un curaj de-a umbla în natură. Fără nici o teamă sau 
scîrbă culeg cu părinţii gîndacul Colorado, lucru pe care foarte puţini copii 
de la oraş ar face-o. In general au atitudine mai echilibrată şi sînt mai 
liniştiţi. 

Bineînţeles şi la aceşti copii apar o serie de cunoştinţe eronate pri
mite mai ales de la bătrîni, după care toţi şerpii te muşcă, liliecii se agaţă 
în păr sau strigătul bufniţei prevesteşte moartea. Deşi acestea sînt combă
tute de educatoare, copilul oscilează de multe ori între ce a spus bunica 
şi tovarăşa la grădiniţă. 

Dăm cîteva date statistice comparative între cele trei categorii cerce
tate de noi: 

l. Copiii de la ţară cunosc 60 de animale, 94 plante. 
2. Copiii din oraş cu bunici la ţară cunosc 34 de animale, şi 53 de 

plante. 
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3. Copiii exclusiv din oraş cunosc 30 de animale (dintre care 11 au 
fost văzute la grădina zoologică) şi 39 de plante. 

Cuantumul de cunoştinţe concrete despre natură diferenţiat pe aceste 
trei categorii de copii determină şi o anumită viziune şi atitudine a lor 
faţă de vietăţi. 

Pentru copiii tle la ţară mediul înconjurător natural este ceva obişnuit, 
o experienţă acumulată genetic, ce le direcţionează atitudinea lor mai să
nătoasă ca maturi cu un com·portament mai echilibrat. 

Copiii exclusiv citadini, fiind, lipsiţi în mare măsură de contactul di
rect cu natura, crescuţi fiind într-un mediu artificial, vor suferi o viaţă 
întreagă un sentiment de teamă sau stîngăcie în momentul în care vor pă
răsi caldarîmul oraşului. Aceşti copii sînt mai agresivi şi mai nervoşi. 

Analizînd desenele copiiilor cercetaţi se observă sărăcia reprezentări
lor din natură a celor din oraş. Majoritatea desenează cîini, pisici eve:r:J.
tual iepuri. Cu atît mai bogate sînt trăirile acumulate din oraş sau tele
vizor de exemplu, calul îl desenează cu călăreţ cu pistoale. Iar desenele 
solicitate după vacanţă reprezintă mai mult, macarale, buldozere, maşini, 
tramvaie. 

Pentru remedierea acestor carenţe în ce priveşte contactul copiilor din 
oraşe cu natura şi în consecinţă a atitudinii nefireşti în natură, încercăm 
să schiţăm cîteva sugestii: - practicarea mai multor ieşiri în natură în 
jurul oraşelor, pe cîmp, în pădure, în livezi şi chiar în satele apropiate; 

- Organizarea taberelor de vară în satele care dispun de condiţii 
adecvate de cazare, cu vizitarea gospodăriilor, cu asistarea la muncile de 
cîmp şi excursii prin împrejurimi; 

- educarea tuturor copiiilor în spiritul dragostei conştiente şi res
ponsabile faţă de natură, în ideea că „în natură nu-i nimic stricător sau 
folositor ci totul este necesar"; 

- nu în ultima instanţă o preocupare pentru educarea educatorlior, 
care uneori şi ei prezintă carenţe destul de serioase cu privire la cunoş
tinţele despre natură, indiferent de specialitatea pe care o au. În această 
direcţie muzeele de ştiinţe naturale, dispunînd de specialişti care implicit 
activează şi în domeniul ocrotirii naturii, pot da un ajutor substanţial ca
drelor didactice, mai ales educatoare şi învăţătoare, atît prin bibliografie 
cît şi prin oferirea unor acţiuni comune, atît în incinta muzeului cît şi în 
afara lui. 

Cu forţe comune vom putea contribui la educarea unei generaţii să
nătoase şi echilibrate, cu atitudine responsabilă faţă de mediul înconjură
tor, indiferent unde şi în ce domeniu va lucra ca matură. Altfel, ocrotirea 
naturii va fi o problemă numai a oamenilor de ştiinţă, care fără opinia 
publică sănătoasă nu-şi vor atinge scopul. 
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DIE NATUR WIE SIE VON DEN KINDERN GESEHEN WIRD 

(Zusammenfassung) 

Nach einer l!;> Jahren langen Zusammenarbeit der Sektion fUr Naturwissen
schaft'â!n des Museenkomplexes Oradea mit dem Vorschulunterricht, um in den 
Kindern eine bewuflte und militante Liebe zur Natur auszuformen, sind verschie
dene Verha!tensformen der Kinder den Pflanzen und Tieren gegenUber zum Vor
schein gekommen. Bei den Stadtkindern, deren umittelbaren Kontakt zur Natur 
abgebrochen wurde, konnte ein behindertes Verhalten, und bei den Kindern, die · 
auf dem Land wohnen, ein gesundes Verhalten beobachtet werden. 

Es wird die Wichtigkeit der Erweiterung der erzieherischen Tatigkeiten mit 
den kleinen Kindern hervorgehoben um im Individuum ein naturfreundliches, 
gesundes Verhalten auszubilden, das es auch a:s Erwachsene anabhangig von sei
nem Arbeitsfcld bewahren wird . 
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